

全国已发布8.2万个岗位,近90万人报名考试 这届年轻人为何如此爱“社工”?

近日,民政部表示,全国已发布8.2万个城市社区专职工作岗位,全部面向高校毕业生开放,其中2.5万个岗位专门招聘高校毕业生。此外,今年6月,近90万人报考全国社工职业资格考试,创下历史新高。

社工是一群什么样的工作者?他们的工作为何日益重要?

NO.1

73万名专业社工, 社区工作不是鸡毛蒜皮

李楠(化名)是今年人力资源管理专业毕业的本科生,7月入职南京市某社区居委会,负责居民社保方面的工作。

原本,李楠以为社区工作就是家长里短、鸡毛蒜皮,而到了工作岗位才发现情况有所不同。

“其实没有传说中那么可怕。对于政策条例,我从前更多是从制定的层面去思考,现在的工作让我了解到基层如何具体执行、传达,”李楠认为,为居民办理就业困难认定、社保补贴等日常工作,补充了在学校的课程内容,“从具体操作层面学习到了一个新视角,我觉得挺有意思的。”

此外,在4月26日召开的民政部第二季度例行新闻发布会上,民政部慈善事业促进和社会工作司副司长孟志强表示,目前全国已有73.7万人取得社会工作者职业资格证书。

据中国社会工作联合会网站介绍,社工的日常工作需要针对与居民利益有关的劳动就业、社会保障、扶贫济困等方面运用个案、行政等专业方法,协调社会关系,解决和预防社会问题。

“社会工作者的工作内容主要以受助人的需要为中心,以科学的助人技巧为手段,以达到助人的有效性,目前涉及到公共健康服务、妇女社会工作、儿童福利工作等领域。”华图教育研究院社工项目专家欧海介绍道,社工的工作涵盖社会生活很多方面,从社会救助到儿童保护,从社区建设到疫情防控等等,都能看到他们的身影。



NO.2

8.2万个社区专职岗位 向高校毕业生开放

从前,在社会大众的印象中,在居委会工作的社工往往是左臂带着红袖标的中老年人。但现如今,社工岗位上出现了更多年轻的身影。据统计,在城市社区工作者中,35周岁以下的青年人占到了35%。

新闻学毕业的林晚(化名)曾经从事电视传媒工作,为了照顾家庭而辞职,在34岁时考上了北京一个居委会的社工岗位,彼时的她还是全单位年龄最小的员工。两年后的今天,她惊讶地发现单位新入职的社工年龄越来越小,自己已经是95后社工的“老大姐”。

提及招聘年轻社工,她说:“单位前两年还好,没有招很多,今年明显扩招了,我们街道就招了30来个。”

在7月26日召开的民政部第三季度例行新闻发布会上,民政部基层政权建设和社区治理司司长陈越良介绍,截至目前,全国共发布城市社区专职工作人员岗位8.2万个,全部面向高校毕业生开放,其中2.5万个岗位专门招聘高校毕业生。

在社区工作领域工作7年的资深人士表示,随着社区工作范围的不断扩大,对于年轻的社工需求也在不断提升,“现在社区工作年轻化趋势非常明显,像网格员、上门服务 and 沟通,年纪大的人做起来比较费力,而年轻人工作热情高,这些现在都是他们来做。”

NO.3

今年近90万人考证, 社工专业门槛越来越高

因为影视剧的演绎,基层社工往往是处理居民生活问题,让观众认为社工不需要专业知识、就业更没有门槛。

事实上,我国在2006年就已印发了《社会工作者职业水平评价暂行规定》相关通知文件,对社工职业水平和能力进行专业考核和鉴定。

据了解,社会工作者职业资格证分为初、中、高三等级。考试分为理论知识和职业能力考核,内容涉及社会问题与社会政策、社会工作的价值观与伦理等社会学、管理学理论,题型有考察社会工作能力、事务的主观题。

2021年10月,林晚拿到了社会工作师的职业资格证书。对于考试,她坦言:“挺难考的。”

现如今,有越来越多的人像林晚一样考取社会工作职业资格证书。按照民政部的介绍,自2019年以来,社会工作者职业资格考试报名人数以每年10余万人的数量逐年大幅递增。而专家表示今年大约89万人报考,再创历史新高。

欧海分析,考生主要分为两类人,一类是社工专业的学生,另一个类是从事社会工作的在职人员,“现在越来越多的岗位专业化和细分化,例如医疗社工,因此很多岗位需要专业的资格认证。”

然而,社工考试的升温却并不代表社区能够成功吸纳更多人才。不少受访者表示,鉴于一些基层工作事务繁杂、薪酬待遇偏低等问题,不少年轻人对社工岗位仍持观望态度。

中国社会工作联合会专家委员会专家关冬生在走访十多个街道社区时发现,招不到专业人才已经成为社区工作的难点。

他认为,社区在招录的过程中应该进一步细化工作需要的专业方向,同时关注工作者的薪酬与工作时长问题,“要把招聘的宣传工作做细,分析清楚什么样的人适合来社区,在招录进来之后还要关注他们能否适应环境以及心理成长问题。” (中国新闻网)

燕赵都市报《教育在线》

燕都教育服务热线:
0311-67562810
邮箱:645699347
@qq.com
微信公众号:u-jiaoyu
(燕赵优教)

